

ЮВЕНАЛЬНАЯ ЮСТИЦИЯ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

М.А. Грачева;

Б.В. Маков, кандидат философских наук, доцент.

**Санкт-Петербургского юридического института – филиала Академии
Генеральной прокуратуры Российской Федерации**

Рассмотрены проблемы ювенальной юстиции, как широкой социально-правовой практики. Приведены статистические данные по нарушениям среди несовершеннолетних по г. Шарыпово Красноярского края.

Ключевые слова: виктимология, ювенальная юстиция, формирование общественного сознания и гражданской позиции, духовно-нравственное воспитание

JUVENAL JUSTICE: THE LAWFUL ASPECT

M.A. Gracheva; B.V. Makov. Saint-Petersburg law institute – branch of Academy of General prosecutor of the Russian Federation

Are examined the problems of juvenal justice as wide socially-lawful practice. Are given statistical data on the disturbances among the minor around Sharypovo city Krasnoyarskiy kray.

Keywords: viktimologiya, juvenal justice, formation of public consciousness and civic stand, is spiritual-moral training

Расхожее представление о ювенальной юстиции только как о деятельности специализированных судов над несовершеннолетними (или для несовершеннолетних) неверно. На самом деле ювенальная юстиция – это широкая социально-правовая практика, помимо собственно правосудия для несовершеннолетних включающая в себя профилактику подростковой преступности, преступлений против детей и социально-психологическую реабилитацию несовершеннолетних как совершивших преступление (в том числе осужденных и отбывающих наказание в местах лишения свободы), так и несовершеннолетних жертв преступлений. Первых, уже осужденных, надо поддержать, чтобы предупредить вторичную криминализацию, рецидив, а пострадавших – чтобы не допустить вторичной виктимизации (превращения человека в жертву). Социально-правовая защита несовершеннолетних жертв не менее, а может быть и более важна в системе ювенальной юстиции. Актуальность данной темы состоит из двух аспектов: с одной стороны, существенной ролью, занимаемой подростковой преступностью в общей структуре преступности, с другой – необходимостью коренного пересмотра подходов к профилактике противоправных явлений среди подростков.

В последние годы, в связи с кризисной социально-экономической обстановкой в нашей стране, уровень морали и культуры неоспоримо падает, и сильнее всего это сказывается на молодом поколении, что приводит к большому количеству правонарушений, совершаемых детьми, причем количество тяжких преступлений динамически растет. Проведенный анализ подростковой преступности в г. Шарыпово Красноярского края дал следующие результаты:

Таблица. Преступления, совершенные несовершеннолетними

Вид преступления	2010 г.	2011 г.	Динамика +/-
Кражи	43	45	+4,6%
Грабежи	11	26	+136%
Вымогательство	0	4	+100%
Преступления в состоянии алкогольного опьянения	4	2	-50%
Преступления, связанные с наркотиками	4	2	-50%

На учете у нарколога состояли

Причина	2009	2010	2011
Эпизодическое употребление спиртных напитков	41	20	24
Эпизодическое употребление наркотических средств	16	12	12
Эпизодическое употребление токсических средств	0	5	8

Всплеск подростковой преступности – результат социальных, экономических, политических и «культурных» проблем. В том числе и семейных – эмоциональная холодность, отчужденность, безучастность родителей к интересам детей напрямую определяют подростковую преступность.

Среди российских подростков, совершивших преступления, более трети росли в неполных семьях и почти все – в неблагополучных. Что касается структуры подростковой преступности, то в ней сохраняется высокий удельный вес краж (половина всех совершенных преступлений).

Но неутешительная статистика российской подростковой преступности – аргумент не против, а за ювенальную юстицию. Это не только специальные судебные процедуры, но также профилактика и реабилитация. Только комплексная ювенальная юстиция может стать эффективным «средством» борьбы с подростковой преступностью.

Для этого необходимо рассмотреть следующие предложения:

1. Формирование общественного сознания и гражданской позиции

– знакомство с героическими событиями отечественной истории, с тем, как связана жизнь малой Родины с историей страны;

– приобщение широких слоев населения к общественно-политической жизни страны, области, района (можно использовать книжные выставки, обзоры периодики, списки литературы, дискуссии, круглые столы, ток-шоу, яркие запоминающиеся мероприятия для широкой возрастной и социальной категории, приуроченных к государственным праздникам и знаменательным датам);

– пропаганда выдающихся достижений страны, земляков в области науки, культуры, спорта, экономики и т.д.

– повышение правовой культуры граждан.

2. Духовно-нравственное воспитание

– семья – основа государства;

– народная культура и творчество;

– толерантное воспитание.

Духовно-нравственное – осознание личностью высших ценностей, идеалов и ориентиров, социально значимых процессов и явлений реальной жизни, способность руководствоваться ими в качестве определяющих принципов, позиций в практической деятельности и поведении. Оно включает: развитие высокой культуры и образованности.

3. Военно-патриотическое воспитание

Патриотическое воспитание важнейших духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей, отражающих специфику формирования и развития нашего общества и государства, национального самосознания, образа жизни, миропонимания и судьбы россиян. Оно включает: беззаветную любовь и преданность своему Отечеству; гордость за принадлежность к великому народу, к его свершениям, испытаниям и проблемам; почитание национальных святынь и символов; готовность к достойному и самоотверженному служению обществу и государству.

Социальная профилактика правонарушений представляет собой комплекс конкретных социальных мер (экономических, организационных, управленческих, культурно-воспитательных и иных), осуществляемых в целях предупреждения правонарушений,

уменьшения их количества вплоть до полного искоренения путем выявления и устранения причин и условий, способствующих противоправному поведению.

В профилактической работе большое значение имеет также выявление и исследование совокупности всех причин, побудительных мотивов, обстоятельств и действий личности или социальных групп, составляющих явные или скрытые механизмы их поведения, не соответствующего принятым в обществе нормам или правилам. Профилактические мероприятия важны во всех сферах жизнедеятельности людей.

Подростки, допускающие антиобщественное поведение, в большинстве случаев, вовлечены в систему неблагоприятных обстоятельств.

Особую озабоченность вызывает то обстоятельство, что преступность молодеет, что ее ряды пополняют несовершеннолетние, учащаяся молодежь, школьники. Мы понимаем, что предупреждение правонарушений несовершеннолетних может дать положительные результаты только при условии коренного оздоровления общества (экономического, социального, духовного), гарантирующего защиту прав и интересов детей и подростков. Причем необходимо такое изменение системы воспитания, которое обеспечило бы оптимальные условия для саморазвития личности в личностном и интеллектуальном отношении, ориентированного на общечеловеческие ценности.

Литература

Сайт УВД г. Шарыпово, Красноярского края URL: http://www.pulset.ru/usl/find13_1u.php?id=159543&typeusl=3883. (дата обращения: 10.09.2014).